Ylioppilastutkinto kevaalla 1910.

1. Todista, etti puolisuunnikas on yhteellinen toisen

pm)]i,\'mmnikk:mn kanssa, jos toisen yhdensuuntaiset sivut

ovat yhtd suuret kuin toisen vastaavat sivut, ja toisen
kaksi vastakkaista kulmaa on yhtd suurta kuin toisen
vastaavat kulmat.

9. Tunnetaan ympyri, piste 4 sen sisilli ja piste B
kehiilld, Mairdd sen kehilld sellainen piste C, etté kaaren
BCO:n asteluku tulee yhtd suureksi kuin kulman BA(C:mn
asteluku.

8. Ympyrinsegmenttiin, jossa janteen pituus on a
ja kaaren asteluku 90° on piirretty nelio siten, ettd yksi
sen sivuista lankeaa pitkin jénnettéd ja kaksi kirkipistetti
segmentin kaarelle. Kuinka pitkd on nelion sivu?

4. Tasasivuisen kolmion kahden sivun kautta on
asetettu tasoja kohtisuoraan kolmion tasoa vastaan, ja
kolmannen sivun kautta on asetettu taso, joka tekee 45°
kulman kolmion tasoa vastaan. Kolmion sivan pituus on
4 sm. Laske n#iden kolmen tason ja kolmion tason ra-
joittaman kappaleen tilavuus.

H. Yht'aikaa kuin eriis laiva lihtee paikasta A toi-
seen paikkaan B, lihtee toinen laiva B:sté A:han. Laivat
sivuuttavat toisensa 3 t. 20 m. kuluttua, ja nopeampikul-
kuinen saapuu perille 1 t. 30 m. aikaisemmin kuin toinen.
Kuinka nopeasti kumpikin laiva kulkee, kun tiedetiiin,
etti matka A:sta B:hen on 90 km.

6. Maanviljeliji moi maitonsa, jonka rasvapitoisuus oli
3,59/, osaksi kermana, jossa oli 15,5 °/, rasvaa, osaksi kuo-
rittuna maitona, jossa oli 0,5 °/, rasvaa. Kermasta sai hiin
80 p. ja kuoritusta maidosta 3 p. kilolta. Paljonko tuli
hiin titen saamaan kilolta kuorimattomasta maidosta?




Madrad polynoomin

ax? + bx + ¢

kertoimet (koeffisientit) niin, ettii se saa arvon O kun x - 1,
Ja arvon 6 kun x =3, sekii ettd niiden x:n arvojen tulo,
jotka tekeviit polynoomin 1:n arvoiseksi, on 1.

8. Todista ettd a®—a on tasan jaollinen H:lld, ol-
koon a miki kokonainen luku hyvinsi.

9. Laske sen kolmion pinta-ala, jonka karkipisteini
ovat kolmen periikkiisen sivun keskipisteet si@nnollisessi
viisikulmiossa, jonka siva on 10 sm.

10. Painot Atwoodin pudottimessa painavat toiuen
2 ja toinen 3 kg. Kuinka pitkin matkan nimi painot
lilkkuvat ensimiiselli sekunnilla sen jilkeen kuin ne on
jatetty liilkkumaan painovoiman varaan, jos kitkaa ei oteta
huomioon (g == 9,81, metri ja sekunti yksikkoing).

Studentexamen varen 1910,

' 1. Bevisa att ti\r'n'rml)ozw' aro kongruenta, om de
tva parallella sidorna i det ena trapeziet #ro lika med
hvar sin af de parallella sidorna i det andra och tva mot
hvarandra stdende vinklar i det ena #ro lika med mot-
svarande vinklar i det andra.

2. En cirkel, en punkt 4 inom densamma och ep
punkt B pé dess periferi iro gifna. Bestim pa peri-
14.,-1'111 en sidan punkt €, att gradtalet af bagen B( blipr
tika med gradtalet af vinkeln BA(

8. 1 "ott cirkelsegment, i hviiket kordans lingd r
a och bagens gradtal 90°, dr en kvadrat inskrifyven salunda,
att en sida i densamma faller utmed kordan och tva h('h'n—?
punkter falla p& segmentets bdge. Berikna kvadratens sida.

4. Genom tvi af sidorna i en liksidig triangel med
sidan 4 cm. dro lagda plan vinkelritt mot triungv]?}s plan
och genom den tredje sidan #r I 7

¢ : : agdt ett plan, som bildar

45° vinkel med triangelns plan. Beriikna volymen af

den kropp som begrinsas af dessa tre plan och triangelng
geln;

plan.
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= b. hamtuhngt)sm‘n evt angtartyg afgir frén en ort 4

ti en annan orL“]), &fugill' ett annat -fmgi‘artyg frin B till

A. Fartygen motas 3 t. 20 m. efter affirden, och det

snabbare ankommer till destinationsorten 1 t. 30 m

: fore
det andra. Huru stora #ro farty

. gens hastigheter, dd man
vet, att afstandet mellan 4 och B ar 90 km.
6. En landtbrukare afyttrade sin mjolk, hvars fett-
¢ rar S50/ ST
l{(m]lr .\d; 5,5 %/o, dels 1 form af gridde af 1550/, fetthalt,
rm - at skummad mjolk af 0,59/, fetthalt. For




gridden erhéll han 80 p. och for den skummade mjslken
3 p. per kilogram. Hvilket pris erholl han hirigenom
per kilogram oskummad mjolk?

7. Bestim koefficienterna i polynomet

ax? -+— bx l ¢

sd att detsamma antar virdet O dd z ==1 och virdet ¢
dé 2 = 3, samt att produkten af de viirden pd x, for hvilka
polynomet antar viirdet 1, blir lika med 1.

8. Bevisa att a® — a kan jamnt divideras med 5, om
a ar hvilket helt tal som helst.

9. Berékna ytinnehillet af den triangel, som har
till hornpunkter midtpunkterna af tre pa hvarandra fsl-
jande sidor i en reguljir femhdrning med sidan 10 cm.

10. I #ndarna af snoéret till en Atwoods fallmaskin
dro fiasta vikter vigande den ena 2 och den andra 3 kg.
Huru lang vig tillryggaligga dessa vikter under den for-
sta sekunden efter det de ofverlamnats att rora sig under
inflytande af tyngdkraften, om friktionen icke tages i be-
traktande (g == 9,81 med meter och sekund som enheter).




Studentexamen hosten 1910,

1. So6k tvi hela tal, hvilkas storsta gemensamma
divisor #r 140 och minsta gemensamma dividend 9800.
Angif alla l6sningar till problemet.

2. I en triangel ABC, dar vinkeln C &r rdt, half-
veras vinkeln A och genom denna vinkels spets drages
en rit linje vinkelrit mot halfveringslinjen. Beriéikna arean
af den triangel, som dessa linjer bilda med sidan BC och
dess forlingning, d& man vet att AB &r 20 em. och AC
12 cm.

3. En vigg, mitande 20 m? skall beklidas med
kokolit. Om hiirtill anvéndas skifvor af en viss storlek
atgh b stycken flere sidana &n om skifvor med 20 dm?
storre yta komma till anviindning. Beréikna ytan af det
forsta slaget kokolitskifvor.

4. Los ekvationssystemet

[x —ay + a?z=a3
’: x — by + b2z=D)b?3
{X—cy +cliz=¢c?

och bringa rétterna i enklaste mojliga form.

b. I en cirkel #r inskrifven en likbent triangel ABC,
och genom dennas spets A #r dragen en rit linje, som
skiir cirkelperiferin i punkten D och forlingningen af
triangelns bas i punkten E. Bevisa att sidan AB &r me-
delproportional till strickorna AD och AE.

6. Om en liksidig triangel roterar ett hvarf kring
en i dess plan liggande rit linje, som gér genom en af
dess hornpunkter men icke skir triangeln, si alstrar den




mot ndmnda hérnpunkt stdende sidan en yta, hvars ytinne-
hall #r lika med de sammanlagda ytinnehillen af de af
triangelns 6friga sidor alstrade ytorna. Bevisa detta.

7. Genom en punkt i en cirkel, hvars afstdnd fran
medelpunkten #r 2, af radien, drages en korda, hvars lingd
dr 5/; af radien. Beriikna vinkeln mellan kordan och dia-
metern genom den ifragavarande punkten.

8. Ett foremal slung:
gynnelsehastighet af 20 m.
hastighet, da det stigit 10

s lodritt uppat med en be-
1 sekunden. Huru stor ar dess

m.? (g =98 med meter och
sekund som enheter., Luftens motstand beaktas icke).

Ylioppilastutkinto syksylli 1910.

1. Etsi kaksi kokonaista lukua, joiden suurin yhtei-
nen tekijd on 140 ja pienin yhteinen jaettava 9 800. Mii-
réd kaikki tehtavian ratkaisut. .

2. Kolmiossa ABC, jossa kulma C on suora, puoli-
tetaan kulma A ja saman kulman kirjen kautta purret'a:tém
kohtisuora puolittajaviivaa V.astqan. Lyaske?. sen l'(ohmon
pinta-ala, jonka nami viivat ja sivu BC seki sen p1de{nnys
rajoittavat, kun tiedetdéin etti AB on 20 sm. J(L AC 12 sm

3. Seini, jonka pinta-ala on 20 m? on pzm'llzystetta.\".a,
kokoliitilla. Jos tihin kaytetain m‘ciéiri'ttynsuur.uls.la lo'v.y]a,
niin niité tarvitaan b kappaletta enemmén kuin ._]os sghen
kiiytetiin levyjé, joiden pinta on 20 dm? fuure.\mpl. Kuinka
suuri on ensin mainitun kokoliittilevylajin pinta?

4. Ratkaise yhtilot

x —ay +a?z—al
x — by + b2z =b?
lx—Cy + c2z=c?

(
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sekii saata juuret yksinkertaisimpaan muotoonrsau :

5. Ympyriéin on sisaénpiirretty tas:z'lkylkmon kol.mlo
ABC, ja tamin kirjen Am kautta on 1.,)111'1‘0tty. suora, joka
leikkaa ympyrin kehin l)isteessji {{ Ja kOhl)l?n ‘;Lsemzm)
(kannan) pidennyksen pisteessi Z. loc‘hsta etf'a sivu AB
on janojen AD ja AE keskiverto (keskiproportionali).

6. Jos tasasivuinen kolmio pyorihtas kerran sen ta-
sassa olevan suoran ympiri, joka kulkee yhden kolmion
kirjen kautta mutta ei leikkaa ]\:olmi()tfq, niin mainitun
kirjen vastainen sivu muodostaa pinnan, jonka ala on yhté




suuri kuin kolmion muiden sivujen muodostamien pintojen
alat yhteensi. Todista tami.

7. Ympyriissi olevan pisteen kautta, jonka etiisyys
keskipisteestd on 2/; siiteestdi, on piirretty Jénne, jonka pi-
tuus on 5/ siteestd. Laske jinteen ja mainitun pisteen
kautta kulkevan halkasijan tekemin kulman suurnus.

8. Esine heitetiiin pystysuoraan yléspiin 20 m. alku-
nopeudella sekunnissa. Kuinka suuri on sen nopeus, kun
se on kohonnut 10 m.? (g = 9,8, metri ja sekunti yksik-
kéind. Ilman vastustusta ei oteta huomioon.)




